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Trakų rajono savivaldybės tarybai
SAVIVALDYBĖS AUDITO IŠVADA
DĖL TRAKŲ RAJONO SAVIVALDYBEI NUOSAVYBĖS TEISE PRIKLAUSANČIO TURTO ATASKAITOS PAGAL 2014 M. GRUODŽIO 31 D. DUOMENIS 
2015 m. liepos 31 d. Nr. AI-3
Trakai
Mes atlikome Trakų rajono savivaldybės 2014 metų konsoliduotųjų finansinių ir biudžeto vykdymo ataskaitų rinkinių bei valstybės ir savivaldybės lėšų ir turto valdymo, naudojimo ir disponavimo jais teisėtumo ir jų naudojimo įstatymų nustatytiems tikslams per 2014 metus auditą.
Vadovybės atsakomybė
Savivaldybės administracijos direktorius yra atsakingas už Trakų rajono savivaldybei nuosavybės teise priklausančio turto ataskaitos pagal 2014 m. gruodžio 31 d. parengimą ir teisingą pateikimą pagal Trakų rajono savivaldybės tarybos 2015 m. balandžio 30 d. sprendimu Nr. S1-104 patvirtintu Trakų rajono savivaldybei nuosavybės teise priklausančio turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo ataskaitos rengimo ir teikimo tvarkos aprašu, reglamentuojančiu jos sudarymą, turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo teisėtumą ir naudojimą įstatymų nustatytiems tikslams. 
Auditoriaus nuomonė
Mūsų pareiga, remiantis atliktu auditu, pareikšti nuomonę dėl Trakų rajono savivaldybei nuosavybės teise priklausančio turto ataskaitos pagal 2014 m. gruodžio 31 d. duomenų teisingumo, dėl valstybės ir savivaldybės turto valdymo, naudojimo ir disponavimo jais teisėtumo ir jų naudojimo įstatymų nustatytiems tikslams. 

Auditą atlikome pagal Valstybinio audito reikalavimus, kuriuose nurodyta auditą planuoti ir atlikti taip, kad būtų gautas pakankamas užtikrinimas dėl Trakų rajono savivaldybei nuosavybės teise priklausančio turto ataskaita pagal 2014 m. gruodžio 31 d. duomenų tinkamo ir teisingo pateikimo, dėl valstybės ir savivaldybės turto valdymo, naudojimo ir disponavimo jais teisėtumo ir jų naudojimo įstatymų nustatytiems tikslams. 

Audito metu surinkome įrodymus, kuriais pagrindėme Trakų rajono savivaldybei nuosavybės teise priklausančio turto ataskaitos pagal 2014 m. gruodžio 31 d. duomenis parengimo ir pateikimo vertinimus. Manome, kad surinkti audito įrodymai suteikia pakankamą pagrindą auditoriaus nuomonei pareikšti.



Besąlyginė nuomonė dėl Savivaldybei nuosavybės teise priklausančio turto ataskaitos 
Mūsų nuomone, Trakų rajono savivaldybei nuosavybės teise priklausančio turto ataskaita pagal 2014 m. gruodžio 31 d. duomenis parengta ir pateikta pagal Trakų rajono savivaldybės tarybos 2015 m. balandžio 30 d. sprendimu Nr. S1-104 patvirtintą Trakų rajono savivaldybei nuosavybės teise priklausančio turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo ataskaitos rengimo ir teikimo tvarkos aprašą, reglamentuojantį jos sudarymą.
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