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	TRAKŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS KONTROLĖS IR AUDITO TARNYBA




Trakų rajono savivaldybės tarybai
AUDITO IŠVADA
DĖL TRAKŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS 2016 METŲ KONSOLIDUOTŲJŲ FINANSINIŲ IR KONSOLIDUOTŲJŲ BIUDŽETO VYKDYMO ATASKAITŲ RINKINIŲ IR SAVIVALDYBEI NUOSAVYBĖS TEISE PRIKLAUSANČIO TURTO ATASKAITOS PAGAL 2016 M. GRUODŽIO 31 D. DUOMENIS
2017 m. liepos 14 d. Nr. AI-1
Trakai
Sąlyginė nuomonė dėl konsoliduotųjų finansinių ataskaitų rinkinio

Mes atlikome Trakų rajono savivaldybės 2016 metų konsoliduotųjų finansinių ataskaitų rinkinio auditą. 

Mūsų nuomone, Trakų rajono savivaldybės 2016 metų finansinių ataskaitų rinkinys parodo tikrą ir teisingą Trakų rajono savivaldybės 2016 m. gruodžio 31 d. finansinę būklę, 2016 metų veiklos rezultatus, grynojo turto pokyčius ir pinigų srautus pagal Lietuvos Respublikos viešojo sektoriaus apskaitos ir finansinės atskaitomybės standartus.

Pagrindas pareikšti nuomonę dėl konsoliduotųjų finansinių ataskaitų rinkinio
Auditą atlikome pagal Valstybinio audito reikalavimus, tarptautinius audito standartus. Mūsų atsakomybė pagal šiuos standartus išsamiai apibūdinta šios išvados skyriuje „Auditoriaus atsakomybė už auditą“. Esame nepriklausomi nuo audituojamo subjekto pagal Savivaldybės kontrolierių asociacijos etikos kodeksą ir įvykdėme kitus šiame kodekse nustatytus etikos reikalavimus.

Mes manome, kad mūsų surinkti audito įrodymai yra pakankami ir tinkami pagrįsti mūsų sąlyginę nuomonę dėl konsoliduotųjų finansinių ataskaitų rinkinio.
2016-12-31 Finansinės būklės ataskaitoje: A.II. straipsnyje „Ilgalaikis materialusis turtas“ atvaizduota 687,09 tūkst. eurų  mažesnė suma, ir D.III.  straipsnyje ,, Finansavimo sumos iš ES, užsienio valstybių ir tarptautinių organizacijų“ 687,09 tūkst.  eurų mažesnė suma.  Veiklos  rezultatų ataskaitos pagal 2016 m. gruodžio 31d. duomenis: eilutės  A.I. ,,Finansavimo pajamos“  ir  B. VII .  eilutės Pagrindinės veiklos sąnaudos (sveikatos apsaugos)  sumos turėjo būti 687,09 tūkst. eurų mažesnės. (žiūrėti Audito ataskaitos 19 psl.)
Besąlyginė nuomonė dėl biudžeto vykdymo ataskaitų rinkinio 

Mes atlikome Trakų rajono savivaldybės 2016 metų biudžeto vykdymo ataskaitų rinkinio auditą.
Mūsų nuomone, Trakų rajono savivaldybės 2016 metų biudžeto vykdymo ataskaitų rinkinys visais reikšmingais atžvilgiais parengtas ir pateiktas pagal Lietuvos Respublikos teisės aktus, reglamentuojančius šio rinkinio sudarymą. 

Pagrindas pareikšti nuomonę dėl biudžeto vykdymo ataskaitų rinkinio
Auditą atlikome pagal Valstybinio audito reikalavimus, tarptautinius audito standartus. Mūsų atsakomybė pagal šiuos standartus išsamiai apibūdinta šios išvados skyriuje „Auditoriaus atsakomybė už auditą“. Esame nepriklausomi nuo audituojamo subjekto pagal Savivaldybės kontrolierių asociacijos etikos kodeksą ir įvykdėme kitus šiame kodekse nustatytus etikos reikalavimus.
Mes manome, kad mūsų surinkti audito įrodymai yra pakankami ir tinkami pagrįsti mūsų besąlyginę nuomonę dėl biudžeto vykdymo ataskaitų rinkinio.

Sąlyginė nuomonė dėl savivaldybės lėšų ir turto valdymo, naudojimo, disponavimo jais teisėtumo ir jų naudojimo įstatymų nustatytiems tikslams

Mes atlikome Trakų rajono savivaldybės 2016 metų biudžeto ir turto naudojimo auditą.

Mūsų nuomone, Trakų rajono savivaldybės konsoliduojamų subjektų grupė visais reikšmingais atžvilgiais 2016 metais savivaldybės lėšas ir turtą valdė, naudojo, disponavo jais teisėtai ir naudojo įstatymų nustatytiems tikslams.

Pagrindas pareikšti nuomonę dėl lėšų ir turto valdymo, naudojimo, disponavimo jais teisėtumo ir jų naudojimo įstatymų nustatytiems tikslams
Auditą atlikome pagal Valstybinio audito reikalavimus. Mūsų atsakomybė pagal šiuos standartus išsamiai apibūdinta šios išvados skyriuje „Auditoriaus atsakomybė už auditą“. Esame nepriklausomi nuo audituojamo subjekto pagal Savivaldybės kontrolierių asociacijos etikos kodeksą ir įvykdėme kitus šiame kodekse nustatytus etikos reikalavimus.

Mes manome, kad mūsų surinkti audito įrodymai yra pakankami ir tinkami pagrįsti mūsų sąlyginę nuomonę dėl lėšų ir turto valdymo, naudojimo, disponavimo jais teisėtumo ir jų naudojimo įstatymų nustatytiems tikslams.

Audito metu nustatyti dalykai, kurie sudaro pagrindą pareikšti sąlyginę nuomonę dėl lėšų ir turto valdymo, naudojimo, disponavimo jais teisėtumo ir jų naudojimo:
1. 2016-12-31 Finansinės būklės ataskaitoje: A.II. straipsnyje „Ilgalaikis materialusis turtas“ atvaizduota 687,09 tūkst. eurų  mažesnė suma, ir D.III.  straipsnyje ,, Finansavimo sumos iš ES, užsienio valstybių ir tarptautinių organizacijų“ 687,09 tūkst.  eurų mažesnė suma.  Veiklos  rezultatų ataskaitos pagal 2016 m. gruodžio 31d. duomenis: eilutės  A.I. ,,Finansavimo pajamos“  ir  B. VII .  eilutės Pagrindinės veiklos sąnaudos (sveikatos apsaugos)  sumos turėjo būti 687,09 tūkst. eurų mažesnės (žiūrėti Audito ataskaitos 19 psl.).
2. VŠĮ Trakų ligoninėje yra sudaryta paslaugų (ligonių dietinio maitinimo) viešojo pirkimo-pardavimo sutartis ir įstaiga  paslaugos teikėjui  leidusi naudotis 39,01 kv. m.  patalpomis, negavusi steigėjo leidimo,  kurias pati yra gavusi pagal panaudos sutartį (žiūrėti Audito ataskaitos 19-20 psl.).  
3. VŠĮ Trakų ligoninėje buvo viršytas 5,7 procento (170,3 tūkst. eurų) sąnaudų darbo užmokesčiui ir mokesčiams rodiklis (žiūrėti Audito ataskaitos 19 psl.).

4. Savivaldybės administracija apskaitoje neužregistravo įsipareigojimų pagal išduotas valstybės garantijas (žiūrėti Audito ataskaitos 20-21 psl.).

Kiti dalykai
Atkreipiame dėmesį į pastebėjimus, kurie neturi įtakos nuomonei dėl biudžeto ir turto naudojimo, tačiau yra svarbūs. Audito metu nustatyta, kad 2016 m. savivaldybės administracija atliko tik 2  vietinės reikšmės kelių( gatvių) techninę inventorizaciją , o 2017 metams strateginiame veiklos plane lėšos šiam tikslui nenumatytos (žiūrėti Audito ataskaitos 20 psl.). 


Besąlyginė nuomonė dėl Savivaldybei nuosavybės teise priklausančio turto ataskaitos 
Mes atlikome Trakų rajono savivaldybei nuosavybės teise priklausančio turto ataskaitos pagal 2016 m. gruodžio 31 d. duomenis auditą
Mūsų nuomone, Trakų rajono savivaldybei nuosavybės teise priklausančio turto ataskaita pagal 2016 m. gruodžio 31 d. duomenis parengta ir pateikta pagal Trakų rajono savivaldybės tarybos 2015 m. balandžio 30 d. sprendimu Nr. S1-104 patvirtintą Trakų rajono savivaldybei nuosavybės teise priklausančio turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo ataskaitos rengimo ir teikimo tvarkos aprašą, reglamentuojantį jos sudarymą.
Vadovybės atsakomybė už konsoliduotųjų ataskaitų rinkinį, biudžeto ir turto panaudojimo teisėtumą ir Savivaldybei nuosavybės teise priklausančio turto ataskaitos pagal 2016 m. gruodžio 31 d. duomenis 
Trakų rajono savivaldybės administracijos direktorius yra atsakingas už savivaldybės konsoliduotųjų ataskaitų rinkinio, savivaldybei nuosavybės teise priklausančio turto ataskaitos parengimą ir teisingą pateikimą pagal Lietuvos Respublikos viešojo sektoriaus apskaitos ir finansinės atskaitomybės standartus, konsoliduotųjų biudžeto vykdymo ataskaitų rinkinio parengimą ir teisingą pateikimą pagal Lietuvos Respublikos teisės aktus,  reglamentuojančius šio rinkinio sudarymą, Savivaldybei nuosavybės teise priklausančio turto ataskaitos parengimą pagal Trakų rajono savivaldybės tarybos 2015 m. balandžio 30 d. sprendimu Nr. S1-104 nustatytą tvarką bei už savivaldybės biudžeto asignavimų ir savivaldybės turto administravimą, naudojimo teisėtumą, savivaldybės biudžeto vykdymo organizavimą ir savivaldybės ūkinę ir finansinę veiklą. 

Trakų rajono savivaldybės konsoliduojamų subjektų vadovai yra atsakingi už  žemesniojo lygio ataskaitų  rinkinių  parengimą  ir pateikimą bei jiems perduotų savivaldybės lėšų ir turto valdymo,  naudojimo ir disponavimo jais teisėtumą ir jų naudojimą įstatymų nustatytiems tikslams bei efektyvią vidaus kontrolę.

Auditoriaus atsakomybė už auditą
Mūsų tikslas yra gauti pakankamą užtikrinimą dėl to, kad Trakų rajono savivaldybės 2016 metų konsoliduotosios finansinės ataskaitos kaip visuma nėra reikšmingai iškraipytos dėl apgaulės ar klaidos,  Trakų  rajono savivaldybės 2016 metų konsoliduotosios biudžeto vykdymo ataskaitos kaip visuma nėra reikšmingai iškraipytos dėl apgaulės ar klaidos, savivaldybės lėšos ir turtas valdomas, naudojamas, disponuojama teisėtai ir naudojamas įstatymų nustatytiems tikslams ir išleisti auditoriaus išvadą, kurioje pateikiama mūsų nuomonė. Pakankamas užtikrinimas – tai aukšto lygio užtikrinimas, o ne garantija, kad reikšmingą iškraipymą, jeigu jis yra, visada galima nustatyti per auditą, kuris atliekamas pagal Valstybinio audito reikalavimus, tarptautinius audito standartus. Iškraipymai, kurie gali atsirasti dėl apgaulės ar klaidos, laikomi reikšmingais, jeigu galima pagrįstai numatyti, kad atskirai ar kartu jie gali turėti didelės įtakos vartotojų ekonominiams sprendimams, priimamiems remiantis finansinėmis ataskaitomis. 

Išsamesnis auditoriaus atsakomybės apibūdinimas pateiktas Trakų rajono savivaldybės interneto svetainėje adresu: http://www.trakai.lt/index.php?3902572909. Šis apibūdinimas yra sudedamoji auditoriaus išvados dalis.

Mes, be visų kitų dalykų, informavome už valdymą atsakingus asmenis dėl audito apimties ir atlikimo laiko bei reikšmingų audito pastebėjimų, įskaitant svarbius vidaus kontrolės trūkumus, kuriuos nustatėme audito metu.

Audito išvadą teikiame kartu su 2017 m. liepos 14 d. audito ataskaita Nr. AA-2 
Savivaldybės kontrolierė                                                                                 Danutė Juškevičienė
