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Trakų rajono savivaldybės tarybai
SAVIVALDYBĖS AUDITO IŠVADA
DĖL TRAKŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS 2014 METŲ KONSOLIDUOTŲJŲ FINANSINIŲ ATASKAITŲ RINKINIO VERTINIMO IR TURTO NAUDOJIMO
2015 m. liepos 31 d. Nr. AI-2
Trakai
Mes atlikome Trakų rajono savivaldybės 2014 metų konsoliduotųjų finansinių ir biudžeto vykdymo ataskaitų rinkinių bei valstybės ir savivaldybės lėšų ir turto valdymo, naudojimo ir disponavimo jais teisėtumo ir jų naudojimo įstatymų nustatytiems tikslams per 2014 metus auditą.

Vadovybės atsakomybė
Savivaldybės administracijos direktorius yra atsakingas už konsoliduotųjų finansinių ataskaitų rinkinio (toliau - KFAR) parengimą ir teisingą pateikimą pagal Lietuvos Respublikos viešojo sektoriaus apskaitos ir finansinės atskaitomybės standartus, valstybės ir savivaldybės lėšų ir turto valdymo, naudojimo ir disponavimo jais teisėtumą ir jų naudojimą įstatymų nustatytiems tikslams bei efektyvią vidaus kontrolę.
Auditoriaus atsakomybė
Mūsų pareiga, remiantis atliktu auditu, pareikšti nuomonę dėl Trakų rajono savivaldybės 2014 metų konsoliduotųjų finansinių ataskaitų rinkinio bei dėl valstybės ir savivaldybės turto valdymo, naudojimo ir disponavimo jais teisėtumo ir jų naudojimo įstatymų nustatytiems tikslams Trakų rajono savivaldybės konsoliduojamų subjektų grupėje. 

Auditą atlikome pagal Valstybinio audito reikalavimus, kuriuose nurodyta auditą planuoti ir atlikti taip, kad būtų gautas pakankamas užtikrinimas dėl konsoliduotųjų finansinių ataskaitų rinkinio duomenų tinkamo ir teisingo pateikimo, valstybės ir savivaldybės turto valdymo, naudojimo ir disponavimo jais teisėtumo ir jų naudojimo įstatymų nustatytiems tikslams.
Audito metu surinkome įrodymus, kuriais pagrindėme Trakų rajono savivaldybės apskaitos sistemos, konsoliduotųjų finansinių ataskaitų rinkinio parengimo ir pateikimo, valstybės ir savivaldybės turto valdymo, naudojimo ir disponavimo jais teisėtumo ir jų naudojimo įstatymų nustatytiems tikslams vertinimus. Manome, kad surinkti audito įrodymai suteikia pakankamą pagrindą auditoriaus nuomonei pareikšti.
Sąlyginės nuomonės dėl Trakų rajono savivaldybės 2014 metų konsoliduotųjų finansinių ataskaitų rinkinio pareiškimo pagrindas
Trakų rajono Rykantų universalus daugiafunkcis centras, suvesdamas finansinių ataskaitų duomenis į VSAKI sistemą privalomojo bendrojo sąskaitų plano likučius, neteisingai perkėlė pagrindinio apskaitos registro — Didžiosios knygos duomenis, pateikė netikslią informaciją ir neteisingai parodė ilgalaikio materialaus turto likučius. Taip pat, atlikdama neatlygintinai gauto ilgalaikio turto derinimą su partneriu — Savivaldybės administracija, įstaiga neteisingai pasirinko analizės kodus ir ne pagal tuos analizės kodus atliko gauto ilgalaikio materialiojo turto suderinimą. Visas 1 636 165 Lt neatlygintinai gautas ilgalaikis materialusis turtas parodytas, pasirinkus kodą IMT.08 — baldai ir biuro įranga, neišskiriant kodo IMT.02.02 — kiti pastatai. Dėl šių neatitikimų Trakų rajono savivaldybės konsoliduotoje 2014-12-31 Finansinės būklės ataskaitoje yra šie neatitikimai: A.II.2 straipsnyje „Pastatai“ atvaizduota 1 522 701 Lt mažesnė suma, o A.II.8 straipsnyje ,, Baldai ir biuro įranga“ — ta pačia suma (1 522 701 Lt) didesnė Ilgalaikio turto vertė.
UAB ,,Trakų vandenys“ 2014 m. spalio 30 d., gavę patikėjimo teise Savivaldybei nuosavybės teise priklausantį 1 mln. 847,2 tūkst. Lt (likutine verte) turtą, neįtaukė į apskaitą, kaip tai numatyta 2014 m. spalio 20 d. sudarytos Savivaldybės turto, perduodamo patikėjimo teise, sutarties 6.7 punktu. Taip pat šio turto vertė neįtrauka ir į UAB ,,Trakų vandenys“ 2014 metų finansinių ataskaitų rinkinį, o tuo pačiu - ir į Trakų rajono savivaldybės konsoliduotųjų finansinių ataskaitų rinkinio Aiškinamojo rašto lentelę P27 „Kontroliuojamų akcinių ir uždarųjų akcinių bendrovių jungtinė finansinės būklės ataskaita (Balansas) pagal 2014 m. gruodžio 31 d. duomenis“. Gautą 1 mln. 847,2 tūkst. Lt turtą UAB ,,Trakų vandenys“ apskaitė nebalansinėje sąskaitoje, kai patikėjimo teise gautą Savivaldybei nuosavybės teise priklausantį ilgalaikį turtą turėjo apskaityti pagal 12-ojo Verslo apskaitos standarto ,,Ilgalaikis materialusis turtas“ 7, 8, 24, 101 punktų reikalavimus.
Savivaldybės administracijos vietinės reikšmės kelių apskaita nėra tiksli, finansinė atskaitomybė neparodo tikro ir teisingo vaizdo apie vietinės reikšmės kelius, nes Savivaldybėje ne visi vietinės reikšmės keliai apskaityti, inventorizuoti ir teisiškai įregistruoti. Dėl to, nebuvo galimybės įsitikinti, ar Savivaldybės 2014 m. Konsoliduotoje finansinės būklės ataskaitoje A.II.3 „Infrastruktūra ir kiti statiniai“ vietinės reikšmės kelių 36 954,1 tūkst. Lt likutis ir A.II.10 ,,Nebaigta statyba ir išankstiniai mokėjimai“ vietinės reikšmės kelių nebaigtos statybos 20 869,1 tūkst. Lt. likutis 2014 m. gruodžio 31 d. yra teisingi. 
Trakų rajono savivaldybės administracija 2014 metų buhalterinėje sąskaitoje Nr. 1612101 2014-12-31 atliko esminį 5 084 464, 98 Lt apskaitos klaidos taisymą, kurio neatvaizdavo Veiklos rezultatų ataskaitoje bei Aiškinamajame rašte, kaip tai numatyta Finansų ministro įsakymu  patvirtinto 7-ojo VSAFAS „Apskaitos politikos, apskaitinių įverčių keitimas ir klaidų taisymas“ 19 ir 27 punktų reikalavimais.
Savivaldybė 2014 metų eigoje registravo tik 2014 metais grąžintinas ilgalaikių įsipareigojimų sumas, o 2014 m. gruodžio 31 d. atskaitomybėje neatvaizdavo 2015 metais grąžintinų ilgalaikių įsipareigojimų dalies sumų, nes apskaitoje neužregistravo šių sumų metų pabaigai. Audito metu nustatyta, kad pagal ilgalaikių paskolų sutartis, Savivaldybė 2015 metais turės grąžinti 1 956 550,53 Lt (566 656,20 Eur). Dėl to Savivaldybės konsoliduotos 2014-12-31 FBA-os E.I.1 eilutėje atvaizduotas 1956550,53 Lt didesnis ilgalaikių finansinių įsipareigojimų likutis, o E.II.2 eilutėje – ta pačia suma neatvaizduotas ilgalaikių įsipareigojimų einamųjų metų dalies likutis.
Mūsų nuomone, išskyrus poveikį, kurį turi sąlyginės nuomonės pagrindą sudarantys dalykai, Trakų rajono savivaldybės 2014 metų konsoliduotųjų finansinių ataskaitų rinkinys parodo tikrą ir teisingą Trakų rajono savivaldybės konsoliduojamų subjektų grupės 2014 m. gruodžio 31 d. finansinę būklę, 2014 metų veiklos rezultatus, grynojo turto pokyčius ir pinigų srautus pagal Lietuvos Respublikos viešojo sektoriaus apskaitos ir finansinės atskaitomybės standartus
Sąlyginės nuomonės dėl valstybės ir savivaldybės lėšų ir turto valdymo, naudojimo, disponavimo jais teisėtumo ir jų naudojimo įstatymo nustatytiems tikslams pareiškimo pagrindas
Trakų rajono savivaldybės administracija nesivadovavo 12-ojo VSAFAS „Ilgalaikis materialusis turtas“ 66 punkto, 22-ojo VSAFAS „Turto nuvertėjimas“ nuostatomis ir Savivaldybės administracijos direktoriaus 2014-07-02 įsakymu Nr. P2-828 patvirtinto Ilgalaikio turto apskaitos tvarkos aprašo 137 ir 140 punktų reikalavimais, nes nevertino turto nuvertėjimo požymių. Trakų rajono savivaldybės administracijoje apskaitomas objektas ,,Socialinis būstas gyventojams iškeldinti iš Užutrakio dvaro“ kaip nebaigta statyba, apskaitoje užregistruotas 2007 metais (objekto vertė 2654,9 tūkst.Lt). Šiuo metu objektas nebaigtas statyti ir netinkamas naudoti. Atsižvelgiant į tai, kad yra nuvertėjimo požymių, nenustatyta turto atsiperkamoji vertė, nepalyginta su turto balansine verte ir apskaitoje neregistruoti turto nuvertėjimo nuostoliai. 
Savivaldybės administracijoje vietinės reikšmės kelių apskaita nėra tiksli, finansinė atskaitomybė neparodo tikro ir teisingo vaizdo apie vietinės reikšmės kelius, nes Savivaldybėje ne visi vietinės reikšmės keliai inventorizuoti ir teisiškai įregistruoti (atlikti kadastriniai matavimai ir jie įregistruoti nekilnojamojo turto registre); atlikus vietinės reikšmės kelių esminio pagerinimo ar jų kapitalinio remonto darbus, atskirais atvejais nepadidinama atitinkamo kelio įsigijimo savikaina, o į apskaitą yra įvedamas naujas turto vienetas (nauju inventoriniu numeriu). Nesilaikoma 12-ojo VSAFAS 23.10 punkto, kuris numato, kad esminio turto pagerinimo išlaidos apskaitoje registruojamos, didinant atitinkamo ilgalaikio materialiojo turto įsigijimo savikainą, be to, 12-ojo VSAFAS 11 punktas įpareigoja viešojo sektoriaus subjektus ilgalaikio materialiojo turto apskaitą tvarkyti pagal turto vienetus.
Savivaldybė 2014 m. gruodžio 31 d. atskaitomybėje neatvaizdavo 2015 metais grąžintinų ilgalaikių įsipareigojimų dalies sumų. Taip nesivadovavo 2-jo VSAFAS-o 34 p. reikalavimais, kad FBA-os straipsnyje „Ilgalaikių įsipareigojimų einamųjų metų dalis“ turi būti rodoma ilgalaikių įsipareigojimų dalis, kuri turės būti apmokėta per 12 mėnesių, skaičiuojant nuo paskutinės ataskaitinio laikotarpio dienos.
Mūsų nuomone, išskyrus poveikį, kurį turi sąlyginės nuomonės pagrindą sudarantys dalykai, Trakų rajono savivaldybės administracija ir jai pavaldžios įstaigos visais reikšmingais atžvilgiais 2014 metais valstybės ir savivaldybės lėšas ir turtą valdė, naudojo, disponavo jais teisėtai ir naudojo įstatymų nustatytiems tikslams.
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