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	TRAKŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS KONTROLĖS IR AUDITO TARNYBA


Trakų rajono savivaldybės tarybai

AUDITO IŠVADA

DĖL TRAKŲ RAJONO SAVIVALDYBEI NUOSAVYBĖS TEISE PRIKLAUSANČIO TURTO IR PATIKĖJIMO TEISE VALDOMO VALSTYBĖS TURTO 2010 METŲ ATASKAITŲ

2011 m. rugsėjo 29 d. Nr. AI-4
Trakai

Trakų rajono savivaldybės (toliau tekste – Savivaldybė) kontrolės ir audito tarnyba, vykdydama Vietos savivaldos įstatymo
, Valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymo
 ir Savivaldybės tarybos reglamento
 reikalavimus, atliko Savivaldybės administracijos pateiktų Valstybės turto 2010 m. statistinė ataskaitos VT-01 (metinės) ir Savivaldybės turto 2010 m. statistinės ataskaitos VT-02 (metinės) ( toliau – Turto ataskaitų ) auditą ir vertinimą. Audito tikslas - pareikšti nepriklausomą nuomonę apie savivaldybės ir valstybės turto sudarytų ataskaitų duomenų būklę 2010 m. gruodžio 31 d.; nustatyti, ar Turto ataskaitos parodo tikrą ir teisingą finansinę būklę; ar Turto ataskaitose nėra reikšmingų informacijos iškraipymų, lyginant jų duomenis su Rajono biudžetinių įstaigų pateiktais duomenimis ir kitais Savivaldybės administracijos Ekonominės analizės, finansų ir biudžeto skyriaus tvarkomais duomenimis; ar Turto ataskaitos parengtos pagal Lietuvos Respublikos (toliau - LR) teisės aktų reikalavimus, nustatytus Ataskaitoms parengti.
2010 metų Turto ataskaitų duomenimis, 2010 metų pabaigoje Trakų rajono savivaldybei nuosavybės teise priklausė 122014 tūkst. Lt likutinės vertės savivaldybės nefinansinio turto, 27247 tūkst. Lt – finansinio turto ir turėjo 14232 tūkst. Lt savivaldybės finansinių įsipareigojimų bei patikėjimo teise valdė 12608 tūkst. Lt likutinės vertės valstybės nefinansinį, 50 tūkst. Lt vertės valstybės finansinį turtą bei turėjo 50 tūkst. Lt valstybės finansinių įsipareigojimų.
Audito išvadai parengti ir jai pagrįsti auditavome suvestines Turto 2010 metų ataskaitas; Savivaldybės administracijos; Trakų r. priešgaisrinės gelbėjimo įstaigos; Paluknio Medeinos vidurinės, Paluknio vidurinės bei Lentvario I-osios vidurinės mokyklų; Paluknio vaikų darželio bei Lentvario vaikų globos namų sudarytas statistines turto ataskaitas. Audituotos įstaigos 2010 metų pabaigoje valdė ir naudojo 76,1 proc. bendro savivaldybės valdomo nefinansinio turto; 88,3 proc. –finansinio turto ir 81,1 proc. – visų savivaldybės įsipareigojimų.

Turto ataskaitų auditas atliktas, vadovaujantis Valstybinio audito reikalavimais
. Auditas suplanuotas ir atliktas taip, kad būtų gautas pakankamas pagrindas tvirtinti, jog Turto 2010 metų ataskaitose nėra reikšmingų finansinių duomenų iškraipymų, lyginant su finansinėmis ataskaitomis ir duomenimis, iš kurių jos buvo sudarytos. Įvertinti statistinių ataskaitų, finansinių ataskaitų ir duomenų, iš kurių jos buvo sudarytos, rengimo principai. 


Savivaldybės kontrolės ir audito tarnybos nuomone, Trakų rajono savivaldybės Turto 2010 metų ataskaitos visais reikšmingais atžvilgiais parengtos pagal Lietuvos Respublikos galiojančių teisės aktų reikalavimus, nustatytus Valstybės ir savivaldybių turto ataskaitų sudarymui, jose nėra reikšmingų iškraipymų, lyginant su Savivaldybės įstaigų finansinėmis ataskaitomis ir duomenimis, iš kurių jos buvo sudarytos.

Išvada teikiama kartu su 2011 m. rugsėjo 29 d. Savivaldybės audito ataskaita Nr. AA-10 „Dėl patikėjimo teise valdomo Valstybės turto 2010 m. statistinės ataskaitos VT-01 ir Savivaldybei nuosavybės teise priklausančio Savivaldybės turto 2010 m. statistinės ataskaitos VT-02 finansinio audito“.
Savivaldybės kontrolierės pavaduotoja
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