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Lietuvos Respublikos Seimo Kontrolieriui                   2013-01- 28      Nr. AP3-339

Augustinui Normantui                                                 į 2012-12-14 Nr. 4D-2011/4-176/3D-4048

Gedimino pr. 56, LT-01110 Vilnius              

DĖL REKOMENDACIJŲ VYKDYMO


Trakų rajono savivaldybės administracija išnagrinėjo Lietuvos Respublikos Seimo kontrolieriaus Augustino Normanto 2012-12-14 pažymos Nr. 4D-2011/4-176 „Dėl Vinco Bazio skundo prieš Trakų rajono savivaldybę“ (toliau-pažyma) rekomendacijų 1, 2, 3 punktus, kuriais Trakų rajono savivaldybės administracijos direktoriui rekomenduojama spręsti klausimus dėl neatidėliotinų veiksmų, siekiant patikslinti valstybei priklausančio žemės sklypo (kadastrinis Nr. 7950/0002:1297) kadastrinius matavimus; užtikrinti, kad savivaldybių administracijos pareiškėjų prašymai, skundai būtų nagrinėjami teisės aktų nustatytais terminais; įvertinti pareigūnų, dėl kurių kaltės užsitęsė pareiškėjo prašymų nagrinėjimas, veiksmus.


Trakų rajono savivaldybės administracijai bendradarbiaujant  su VšĮ Nemuno Euroregiono Marijampolės biuru 2005 m. įgyvendintas PHARE 2002 bendradarbiavimo abipus sieną Baltijos jūros regiono programos finansuotas projektas „Kempingų plėtra Lietuvos ir Lenkijos pasienio regione“. Jo metu buvo atlikta Kempingų plėtros Lietuvos ir Lenkijos pasienio regione galimybių studija. Studijoje tinkamiausia vieta kempingo įrengimui buvo siūloma Tolkiškių k., Onuškio sen., Trakų r. sav.  Trakų rajono savivaldybės taryba 2006-04-27 sprendimu Nr. S1-187 „Dėl žemės sklypo, skirto kempingui įrengti Trakų r. sav., Onuškio sen., Tolkiškių k., detaliojo plano tvirtinimo“ patvirtino žemės sklypo, skirto kempingui įrengti Trakų r. sav., Onuškio sen., Tolkiškių k., detaliojo plano sprendinius. Detaliuoju planu numatoma įrengti kempingą, rekonstruojant esamus ir statant naujus stacionarius statinius.


Kempingo pastatų statybai Trakų rajono savivaldybės vyr. architekto 2007-01-08 buvo patvirtintas projektavimo sąlygų sąvadas. Techninis projektas (projekto Nr. 1205-1) iki galo neužbaigtas, nes Trakų rajono savivaldybės administracijai, nagrinėjant savivaldybei priklausančio žemės sklypo (kadastrinis Nr. 7950/0002:1297) ribų tikslinimo klausimus bei rengiamo techninio projekto šiame žemės sklype kempingo pastatų statybai, iškilo klausimai dėl jau esamų pastatų kaip valstybės priklausančiame žemės sklype taip ir gretimai esančiame  žemės sklype (kadastrinis Nr. 7950/0002:96), priklausančiame Vincui Baziui. Du ūkio pastatai, esantys žemės sklype (kadastrinis Nr. 7950/0002:96),  pažymėti indeksais 2I1ž ir 3I1ž, randasi jie šalia valstybei priklausančio žemės sklypo(kadastrinis Nr. 7950/0002:1297),  vienu metu įtraukti į nekilnojamojo turto, priklausančio V. Bazio nekilnojamojo turto registro duomenys  ir į valstybei priklausančio žemės sklypo (kadastrinis Nr. 7950/0002:1297) nekilnojamojo turto registro duomenys. Manome, kad neišsprendus nurodytų ūkio pastatų nuosavybės klausimus, nėra galimybės patikslinti valstybei priklausančio žemės sklypo (kadastrinis Nr. 7950/0002:1297) kadastrinius matavimus.


Trakų rajono savivaldybės administracijos direktoriaus 2010 m. gegužės 05 d. Nr.P2-341 įsakymu ,,Dėl asmenų prašymų nagrinėjimo ir jų aptarnavimo Trakų rajono savivaldybės administracijoje taisyklių patvirtinimo“ patvirtino Asmenų prašymų nagrinėjimo ir jų aptarnavimo Trakų rajono savivaldybės administracijoje taisyklės, kurios pakankamai užtikrina pareiškėjų prašymų nagrinėjimo tvarką, jų nagrinėjimo kontrolę bei atsakymų į pareiškimus parengimo tvarką.


Pareiškėjo V. Bazio prašymus nagrinėjo Trakų rajono savivaldybės administracijos Architektūros skyriaus vyr. specialistas M. Šimanskis, kuris užvilkino prašymų nagrinėjimą ir atsakymus pareiškėjui pateikė, pažeidžiant prašymų nagrinėjimo terminus. Tyrimo dėl galimo tarnybinio nusižengimo M. Šimanskio atžvilgiu pradėti negalime, kadangi jis Trakų rajono savivaldybės administracijos direktoriaus 2011-12-07 įsakymu Nr. K3-246 atleistas iš valstybės tarnybos.
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